



22

院街艺术区： 客户人气待升温

本报记者 鲁娜

北京CBD,上午10点钟的冬日阳光温柔地从车窗照进来,出租车师傅韩龙刚拉完一个活儿,把车开入了百子湾路西段。几栋黑色高大的建筑,伴随着“东站画廊”“22院街艺术区”以及一张张夸张、抽象的大海报,在略显破旧的百子湾路上第一次引起了他的注意。匆匆一瞥之后,北京22院街艺术区留给“韩龙们”这样的过客,更多的是略带一丝无奈的冷清。相比于798的繁华,处于北京国贸、双井、大望路三大商业中心的交叉地带的艺术区,这份冷清显得与周围环境格格不入。

微“观”画廊

1月8日上午11点,东站画

日前,由中国出版工作者协会、中国书刊发行业协会、中国新华书店协会制定的《图书公平交易规则》正式出台,业内人士认为这一规则的出台有望改善长期以来图书市场上游与中游之间、中游与下游之间不诚信问题,进一步规范图书市场的价格秩序。然而《规则》中对于图书零售折扣的规定却仿佛一颗重磅炸弹,引起了读者群、专家群的热议。网络书店何去何从?诸多细则如何落实?

面对规则,有人欢喜有人忧

“新书不能打折将助长盗版销售!”这当然并非出自专家之口,而是部分难以接受《规则》所提出的新书不得打折销售的广大读者的担心。按照《规则》内容,出版一年内的新书(以版权页出版时间为准),进入零售市场时,须按图书标定实价销售,网上书店或会员制销售时,最多享受不低于8.5折的优惠幅度。但网络书店之所以能够如火如荼地发展,很大的原因是其折扣高又免运费,积累了一大批固定的购书群体,《规则》的出台等于给网上书店的折扣设定了下限,引起了这一群体的不满。

读者小陈告诉记者,她每年花在购书上的钱至少有两千元,而网上购书的折扣可以帮她省下30%左右的钱。“我通常会先去一些大的实体店看书,看中了再到网络书店买。书价虚高已是不争的事实,我觉得自己没有必要为那一部分买单。如果强制执行新书不能打折的规定,最终受损的只会是读者的利益。而且,如果觉得正版新书的价儿太高了,读者还很有可能转而买盗版图书,助长盗版书买卖。”记者登录某网站论坛,像小陈这样“激进”地认为新书不打折最终将损害读者利益的人为数不少。许多网友跟帖表示,过高的行业定价,很可能促使人们去购买价格低廉的盗版书,“现在是买方市场,出这样的规定,简直就是间接支持盗版,书商估计又会成为受害者。”还有网友表示,“折扣才是符合市场规律的,在这样的规定,势必影响到网络书店的运行。”

对此,《出版营销》杂志主编三石认为,行业协会等相关单位应负责向社会读者做好宣传工作。因为原来消费者花7折的钱从网上书店买书,还可以送货上门,他们已经形成了这种消费模式,现在如果突然变了,消费者需要一个适应的过程。而新闻出版总署相关人士,则提醒读者们注

廊朝街的店门并没有打开,贴在高大玻璃门上的黑色贴纸映着装修工人匆匆走过的身影。在背街的南门,贴着“因布展原因,画廊暂不营业”的通知。本以为扑了一空的记者走近一扇玻璃门,却意外地推开了。

“因为前一展览延期到去年12月31号,而新的展览还在筹备中,所以画廊暂时不营业。”潘潘曾供职于《时尚先生》,是地道的北京人。家住和平里的她,在东站画廊做画册编辑和媒体联系方面的工作。

东站画廊是最早进驻艺

其多组架上作品。“像九联画《涵·九识》,每一联画都是114.5cm×200cm,画家不想破坏作品的完整性,所以拒绝了只想买其中一件作品的买家。没有出手的作品大部分都是因此而处于待售。”

据悉,陈文骥个展也是“东站”搬入后最好卖的一次展览。在之前的3个展览中,能卖掉一半就算成绩不错了。由于近3000平方米的展厅面积,东站画廊曾被今日美术馆馆长张子康称赞为中国最大的当代艺术画廊。“学术性大概是我们取得好成绩的原因之一,而靠近今日美术馆是画廊的重要地缘优势。”潘潘说,虽然艺术区人气欠佳,但却因为能够有

藏的古董物件。

“今天参观的人多一些,到现在有30多人,昨天整天只有10多人。”在对画空间做宣传工作的小罗也是一个业余撰稿人,他的有关《论语》的一本书已经出版,其所在的对画空间在今日美术馆的2号馆与3号馆之间。由于画廊总监李颖的旅法经历,对画空间里时常会有旅法中国画家的展览。

宏“观”街区

记者了解到,22院街艺术区总建筑面积30万平方米,涵盖了座超五星级酒店式公寓、一座33层的蒙太奇公寓、一座12层的LOFT工作室以及预留的商业经

望路站还是双井站,步行至院街都至少需要20余分钟。其身处的百子湾路西段上至今尚无一条公交线路通过。正在休息的出租车司机韩龙告诉记者,由于百子湾路西段有一家汽车修理厂、饭馆、公厕,加之路边对停车管理松散,久而久之,这里成为出租车司机午休区。因此,在艺术区,较为方便的交通方式就是打的。进驻艺术区的东站画廊也认为,“交通对院街的人气有着直接的影响。”

22院街管理方,北京22院街商业管理有限公司策划部经理高原也承认这一点。“建设一条艺术商业街,足够的人气还是必须的。”他解释说,因为冬季,公司对院街的推广活动较少。在4月,院街将联手“摩登天空”等机构,推出第二届“FAT ART(胖艺术)”艺术展时,会带来很多人气。用活动营销来吸引青年人群市场,是22院街艺术区的主要营销策略。

此外,高原介绍说,艺术区显得冷清的另一原因是众多艺术机构还处于装修之中。虽然艺术区的店铺出租已经基本完成,但无奈各机构有自己的入驻时间表。记者也发现,除了已开业的不到10家的画廊,更多能看到的是“开业在即”的海报。据海报上的文字,入驻艺术机构有德国奔驰投资的艺术中心、独立摄影工作室、来自日本的艺术展厅、名人蜡像馆等十余家。在被巨幅海报封闭的楼房里,时时传来装修的机器轰鸣声。

如果说地上的艺术机构还处于如火如荼的装修建设中,那么位于艺术区地下上万平方米的规划中的“画家村”则更显冷清。高原告诉记者,“画家村”几乎全部租出去了。记者探访“画家村”发现,入驻的机构以摄影棚、艺术工作室居多,但大多数房子都是黑暗的、偌大的空间里,除了保洁人员,只有三两个人匆匆走过,白色

地砖在灯光的照射下透着寒气。“或许是由于画家日出而息,日落而起的习惯吧。”今典空间的小周笑称。在其地下的展厅里,轰鸣的空调开动的声音让人感到到了暖意。展厅里正在展出陈丹青的草图复制品。“今天有几个下来看的,问了问价格就走了。”小周说,比起地上,地下的“画家村”更是缺乏人气。

“其实我们并不羡慕798的人气,去798的多数是游客,走马观花地转一圈、留影后就离开了。”潘潘认为。小罗对此也有同感,“798最大的优点恰恰是它的缺点:过于喧闹就很难静下心来去欣赏作品。而美术还是属于相

对小众的事物。所以,院街略显冷清的人气可能反而是一件好事,虽然管理方不会这么想。”小罗笑了笑。

离开院街时,夜幕依然低垂。凝视夜晚艺术区庞大的建筑群,西段住宅区将近一半的房间亮着或冷色或暖色的灯。冬日的夜风中,形色匆匆的异国他乡的人还在艺术区里徘徊。路边的“重复咖啡”似乎从来都不缺人气。而日本餐厅、私房菜馆里,稀稀疏疏地坐着零星的客人。在安谧的夜色中,并非喧闹一整天的艺术区逐渐“睡去”。在梦乡里,几个月后春暖花开,她在人们的喧闹中慢慢苏醒……



冬日寂静的艺术区一角

图书打折谁说了算

本报记者 蔡萌

状,是一次推动和促进;对于图书经营单位进行公平、诚实、守信的图书交易活动,是一种参照和警示。北京千太阳文化发展有限公司总经理千日表示,我国图书行业与其他行业相比非常无序,标准和规则的缺乏使行业中存在的许多问题得不到很好地解决,书业产业链的上下游一同制定这样一个规则是十分有意义的。

面对现实,如何操作是难题

《规则》已经出台了,其执行力如何?记者登录卓越、当当等网站,发现一些新书的价格依然稳定在六七折之间。当当网客服人员称,他们尚未收到任何有关8.5折的通知,在此之前,一切将按原有办法办。对此,北京人天书店有限公司总经理施春生表示,目前馆配市场招投标折扣基本都在7.0到7.5折,如果按照规定提高折扣,执行起来难度可想而知。

而另一方面,一些知情人士也对规则能否真正执行、推广提出疑虑。首先,规则中的一些提法笼统,不够明确;其次,如果规则中的不少标准与现行交易状态有明显差异,执行起来有巨大挑战;再次,由什么单位来监督、保证规则的执行还是未知数。“《规则》的监督权哪些归协会?哪些归政府?哪些归法官?这些最好能明确。”一位业内人士指出。

对于尚不具备法律效力的《规则》来说,如何操作推广成为眼下的难题。要真正落实,恐怕还需要有法律做后盾,政府监管做支持,行业自律做保证。三石表示,《规则》的落实,关键是要自律,没有自律,即使有规定条文,也有可能不执行。千日也认为,虽然整个行业都很关注这个问题,但受到社会环境、法律基础等方面制约,该规则的推广落实还需要一定过程。

出版社改制已经开始进行,业内期待着《规则》可以进一步推动产业链的上游和下游之间、国有和民营之间、不同企业形态和销售方式之间的公平交易和公平竞争。一位业内人士指出,《图书公平交易规则》强调“公平”二字,而公平交易的愿望要实现,必须建立在产业链各个环节和企业都站在平等互利的基础上,没有平等,不会互利,没有互利,谈何公平。解决交易中的平等问题是,实现公平交易的基础,这也是图书行业任重道远的大问题,单靠《图书公平交易规则》还是不能真正从根本上解决公平交易的问题。

意,“一些网上书店是亏损的,为了做大规模,有时候难免进行书价的恶性竞争,这扰乱了市场,也不利于提高服务质量。”

面对同一问题,业内人士却表现出强烈的期待。北京盛世情书店经理赵鑫说:“网络书店打折全场5折起,但长期打折销售对我们来说很难坚持,特别是新书打折,是我们眼下经营中最苦恼的问题。这个规则的出台,无疑给我们带来了福音。”据他介绍,这几年书店的经营十分困难,书店的人工成本、房租成本、税收成本都在增加,但图书的价格却没有多少增长,“同样卖图书,我们却是市场上的弱势群体。”

一些业内资深人士也从专业角度分析了《规则》出台的好处。江苏新华发行集团常务副总经理国华表示,公平交易是图书行业经营活动的基本原则,也是图书市场发展的基本要求。图书公平交易规则的出台,对于解决书业开放不统一、竞争无序的现

综艺节目:内地台湾一起“玩”

金勇

抵挡的诱惑。

争抢成功综艺产品——内地地方电视台的品牌化需求

目前,内地各大地方电视台的竞争日趋白热化,各大电视台无不使出浑身解数力求吸引住观众的眼球。好的综艺节目收视率和关注度都比较高,对于电视台打品牌、提高关注度都非常必要。但长期以来,因人才、制作、创意等方面不足,许多地方电视台的综艺节目都处于做与不做的徘徊状态。于是,台湾节目主持人向内地寻求发展的愿望与内地地方电视台对人才、创意的需求一拍即合。

歌》的全新综艺节目。“我当然不是单枪匹马地过来啦!我会把我御用的制作团队都搬到江苏卫视来!”王伟忠答复道。东方卫视新节目《华人大综艺》同样力邀王伟忠合作,其制作的节目更接近台湾综艺节目形式,其中“大牌来了”和“全民大搜查”两大版块基本就是“康熙”和“我猜”的翻版。据了解,节目组还特邀台湾地区主持人对4位大陆主持人进行全方位的包装。

问题浮出水面——淘金还需要懂“度”

台湾本土培养出的主持人虽然在风格上相对开放,但也有人提出质疑,台湾综艺节目在内容



阿雅

吴宗宪

相比内地主持人,这些台湾主持人语言犀利、善于调动现场气氛,具备极强的搞笑功力,且很多主持人都是由艺人兼职,模仿、唱歌、跳舞等等才艺信手拈来。再加上他们本身对综艺节目制作流程比较成熟,而且在内地观众心目中已经具有一定知名度,“拿来就可以用”的台湾综艺主持人成了各大电视台的抢手货。

以品牌化做得较为成功的湖南卫视为例,2008年8月,台湾艺人欧弟入主湖南卫视,与汪涵等人一道主持脱口秀节目《天天向上》。在这档拥有7个主持人的节目里,面对内地综艺一哥汪涵,欧弟丝毫不输风采,而他也的确给《天天向上》增色不少。而目前在品牌化方面积极尝试的江苏卫视、浙江卫视、东方卫视等,也频频与台湾综艺节目人才接触。江苏卫视节目组负责人近日宣称台湾“综艺教父”王伟忠将加盟江苏卫视,打造一档接棒《谁敢来唱



欧弟风采不输汪涵

曹可凡认为,如果一个成熟的电视台想打造自己的品牌,就不应该频频请“外援”。他从内地主持环境的变迁开始,分析了地方电视台请“外援”的弊端。“10年前,我总会接到很多家地方卫视的邀请,去给他们主持各种节目。但是10年后的今天,基本上已经没有地方卫视再邀请我了,为什么?因为那时候没有品牌意识,随便找一个主持人来主持就行,但现在,各大卫视都开始实行主持人中心制。有了品牌的观念,大家看到汪涵知道是湖南卫视,看到朱丹知道是浙江卫视。”